

# 陕源京源血脉相连

□姚远

1985年3月31日,初春北京,一派万物复苏的景象,西北大学北京校友会于北京师范大学正式宣告成立。刚刚新任西北大学校长才八九天的张岂之特地赶往北京主持这一盛会。王岐山、齐越、杨沙林、牛汉、吴平、雷抒雁、魏荒弩、申健、刘辽逸、卫佐臣、罗章龙、王守礼、刘及辰、李绍鹏、安启元、阎隆飞、阎敬实、关世聪、周明镇、田在艺、龚人放、张彦仲、任纪舜、张维迪、魏杰、何西来等京陕两源各个时期的300余位校友齐聚一堂。

原北平大学校长、国立西安临时大学筹备委员会常委、国立西北联合大学校务委员常委徐诵明,以及全国政协委员、原北平大学法学院教授、建国初期的西北大学校长侯外庐二人当选为名誉会长。中共中央办公厅副主任冯岭安校友、全国政协秘书长、西北联大法商学院教授彭友今,全国人大常委会委员、西北联大法商学院教授彭友今,全国政协委员、著名翻译家、西北联大教授曹靖华,全国政协委员、原中共中央对外联络部副部长、国立西安临时大学-国立西北联合大学法学院毕业生申健等5人当选为会长。

95岁高龄的徐诵明校长由外孙徐冬冬搀扶着来到会场,他年岁大了,说话一多就气喘,但兴致格外好,坚持要讲几句。他说:“今天,我到此地来,能够与西北联大的校友见面,特别高兴!”他希望校友们要为实现四化,贡献自己能够贡献的力量。这是时隔46年之后,徐诵明校长再次为新时期的西北大学送上祝福。

徐诵明虽然与侯外庐没能在此会议上见面,但他与侯外庐却早在1933年2月的“许侯马事件”中结下不解之缘。当时,任北平大学法学院教授的侯外庐与学生一起被捕,时任北平大学校长的徐诵明

挺身而出,分别致电陈立夫及张学良等人,要求保释。侯外庐也始终记着当年北平大学、北平师范大学对自己入狱后的多方营救。1950年7月13日,侯外庐在就任西北大学校长的演讲中,即表示西北大学与北平大学、北平师范大学有传承关系:“我曾在北平大学和北师大上学,1932年至1933年又在在这两所大学任教,因为宣传抗日,被国民党政府逮捕入狱,当时称为‘许(德珩)侯(外庐)马(哲民)事件’,两校师生对我极力营救,所以我对西北大学有特殊的感情。”侯外庐在就任西北大学校长期间,同时兼任北京师范大学历史系教授兼系主任。1950年9月6日,北京师范大学历史系全体同学致函西北大学全体同学,指出“西大两师同在抗战时期,原是一个学校,即西北联大,现在又有侯先生的关系,我们仍旧是一家人,尤其我们历史系简直同西大是亲兄弟姊妹”“师大、西大原是一个学校,现在人就是一家人”。

西北大学也一直没有忘记徐诵明老校长。2010年10月,北京大学医学部、西北大学一起在京纪念徐诵明诞辰120周年。徐诵明的外孙徐冬冬,对外祖父曾经执掌过的西北联大也是情有独钟,几乎参加了2012年以来每年一届的历次西北联大与中国高等教育发展论坛。2019年,西北大学复办医学院,首届本科生班级被命名为“徐诵明医学卓越班”。徐诵明先生

的外孙、国家一级美术师徐冬冬向“徐诵明医学卓越班”授旗,受聘为西北大学西北联大与大学文化研究院兼任教授。他介绍外祖父徐诵明在现代病理学领域的成就及其在主政西北联大时期的历史贡献时说,“徐诵明医学卓越班”的命名正是继承了徐诵明先生“医学救国、教育兴国”的崇高抱负。他表达了对西北大学复办医学的美好祝愿,表示要继承外公的遗志,继续为发展西北高等教育尽力。

徐诵明无愧为西北高等教育之父,他是连接北平大学、西安临大、西北联大和国立西北大学等西北国立五校以及所有后继院校最为关键的一位人物。他于1938年7月25日赴汉口向教育部报告抗战迁徙经过和请示下一阶段工作时,教育部等当局特别强调“西北联合大学系经最高会议通过,尤负西北文化重责”“非在万不得已时,总以不离西北为佳”。教育部部长陈立夫表达了与其他部门大致相同的意见,“亦希望本校不离西北”。徐诵明等回校后,在多种场合强调:“本校自平津三院校迁陕成立,目的在保持原有学校基础,发展西北学术文化,笔路蓝缕,不惜一迂回曲折以新达到,用心良苦”,故本校“苟非至严重紧急关头,绝不轻言放弃本位或迁避他处”。本校将以“有计划有组织之企图,示范民众,以为长久抗战民族解放之发动机”。实际上,这是徐诵明首次谈到西北联大在我国大西北的战略性迁徙安置

的战略构想。它释放出的一个重要信号,就是“临时大学”“联合大学”这种因战争而采取的临时措施或权宜之计结束了,要将西北联合大学“一分而为五”,取消“常委负责制”,改为“校长负责制”,转变为皆冠以“国立西北”的5所大学——“使均成为西北高等教育机关,藉期奠定西北高等教育之基础”,或者说意味着将5所大学永久地展布于大西北。这表明,徐诵明最早表述西北联大在大西北展布的战略思想,也是实施和实现西北高等教育历史性转折最关键的人物之一,是他将国立北平大学建制地带到了陕西,并将其文理学院、法学院、工学院、农学院、医学院全部留在西北,构成了西北高等教育体系的核心要素。

陕源西北大学教师到京源国立西北大学任教者,也有很多。除李仪祉校长以外,还有1912年陕源西北大学教务长凌甫甫被西北联大常委李书田聘为教授;1912年陕源西北大学创委会委员党松年、王芝庭,复任战时国立西北大学法律学习教授;1923年的国立西北大学教授张清涟抗战中复任国立西北大学教授;1924年向西北大学校长傅铜建议邀请鲁迅来陕讲学并一路陪行的王捷三,1938年任西北联大、北洋工学院西京分院教授,1950年再任西北大学教授。

原北平大学女子文理学院院长许寿

裳教授任西安临时大学文理学院历史系主任(1938年任西北联大法商学院院长)。原北平大学女子文理学院教授马师儒、曹靖华、戴君仁、汪奠基、包志立、傅种孙、杨永芳、谢似颜、李陶达、江绍原等也相继在西安临时大学、西北联合大学和西北大学任教。其中,马师儒教授于1942年任西北大学文学院院长,又于1948年出任西北大学校长。显然,北平大学女子文理学院为西北联大和西北大学的理科和人文学科奠定了基础,加之留陕或赴陕的北平师范大学的一批理科教师,像赵进义、刘亦珩、刘书琴、魏唐人、张哈惠、蔡钟瀛、杨立奎、谭文炳、虞宏正、刘拓、赵学海、殷祖英、黄国璋、郑励俭、傅角今、郁士元、刘汝强、陈兆骞等,共同构成了西北联大、西北大学理科师资的主体。由北平大学法学院毕业或原为北平大学法学院教授,以后长期在西北大学工作的先后有40余位。其中王凤仪、马师儒、侯外庐还曾主持校政。1946年至1950年代初,西北大学210位教授中,曾在北平大学任教、求学的有110人,占总数的52%。1950年原北平大学侯外庐教授被中央人民政府任命为西北大学校长,1985年徐诵明就任西北大学校长,西北大学名誉会长,让西北大学的陕源与京源有了更多的血脉关联。



## 我校举办毕业生春季综合类招聘会

本报讯 5月27日,“访企拓岗促就业”2022届毕业生春季综合类招聘会在我校长安校区举办。校长郭立宏,校党委副书记吕建荣,校党委常委、副校长奚家米,学生就业创业指导服务中心、各院(系)学生工作负责人,就业专干及双创中心全体干部参加招聘会。

招聘会共有100家优质用人单位参会,分为陕西省专区、全国其他地市专区和山东邹城市专区,以陕西省内企业为主,共提供岗位5000余个。参会单位涉及制造业、信息技术业、金融业、互联网等诸多行业,呈现出单位质量高、岗位多样化的特点。在招聘现场,郭立宏与新疆理工学院、山东省济宁市人社局等企业和人社部门负责人亲切交谈,询问了解学生求职情况,现场向企业推荐优秀毕业生。

会场设置“访企拓岗”洽谈专区,参会单位、校友企业等可与相关院(系)、部门现场洽谈合作。双创中心与山东省济宁市人社局签订引才合作协议。文学院、经济管理学院、外国语学院、马克思主义学院、艺术学院、物理学院、化学与材料科学学院、化工学院等积极推进“访企拓岗促就业”工作,与50余家用人单位达成合作意向,3家用人单位签订就业协议。

为保障参会人员安全,减少人员聚集,本场招聘会分场举行,所有人员落实“扫码+测温+戴口罩”措施,用人单位工作人员和14天内有省外行程的求职者提供48小时内核酸检测阴性报告。针对因疫情无法到场的参会单位,学校安排招聘助理,提供简历代收和寄送服务,架起“云桥梁”,最大程度满足毕业生求职和用人单位引才需求。

本场招聘会得到省内各兄弟高校的大力支持,共吸引来自我校和各兄弟高校的3000余名毕业生到场参会。求职毕业生踊跃投递简历,积极与招聘单位工作人员交流,部分毕业生已达成初步就业意向。(双创中心)



本报讯 5月23日,陕西省绿色学校创建评估专家组一行7人来我校开展“绿色学校”创建评估验收工作。校党委常委、副校长张远军,党(校)办、宣传部、学工部、研工部、校团委、人力部、教务处、科技处、社科处、财务部、规划与学科处、保卫处、基建处、信息化处、后勤集团等相关部门负责人参加评估考察活动,进行了专题汇报、材料复核、实地查看、考察反馈。专家组成员根据分工负责的考察内容,先后进行点评,反馈了考察意见,对我校绿色学校创建工作给予了高度评价。(后勤集团)

## 我校老干部工作获多项表彰

本报讯 5月19日下午,省教育厅召开全省教育系统老干部工作视频会议,省教工委委员、省教育厅副厅长王海波出席。会议由教育厅离退休处处长董侠主持。我校设分会场,校党委副书记赵作组和校党委常委、副校长奚家米出席,全体离退休工作人员及老同志代表参加会议。

视频会议总结回顾了2021年全省教育系统老干部工作,表彰了全省教育系统老干部工作先进集体和先进个人,并对2022年老干部工作做出重要部署。

视频会议结束后,我校于分会场举办简短颁奖仪式,赵作组副书记、奚家米副校长分别为获奖的先进集体和个人颁发了奖牌和荣誉证书,并和获奖代表合影留念。我校获奖的先进集体和个人有:我校关工委被评为“2021年度‘读懂中国’活动优秀组织奖”,离退休工作处被评为“全省教育系统老干部工作先进集体”和“全省教育系统离退休干部书画摄影展优秀组织奖”,离退休党委长安校区第三党支部被评为“全省五星级离退休干部党支部”;路燕茹、姬玉铭被评为“全省教育系统老干部工作先进个人”;我校老同志在全省教育系

统“百年光辉映初心”书画摄影展中26人获奖,在“颂光辉历程、赞辉煌成就、助追赶超越”主题征文中7人获奖,在庆祝中国共产党成立100周年文艺节目网络展播活动中获奖2项。(离退休工作处)

## 把“两个确立”贯穿宣传思想工作始终

□田明纲 李世宽

“程忠华同学在学生女子100m栏比赛中,以20秒59的成绩打破了由自己保持的20秒72的校运会纪录!”听到广播中的通报,观众席上响起一片欢呼声和掌声,站在主席台旁的程忠华谦虚地摆摆手,脸上露出腼腆的笑。

进入大学后才开始接触跨栏运动的程忠华,大一第一次参加校运会就创造了纪录,今年大二的她再次上场,又打破了由自己保持的校运会纪录——这一年里,程忠华经历了什么,有什么样的改变和成长呢?

不曾改变的,是程忠华始终秉持的乐观积极的态度。“不能说遇到一次困难就是一次低谷,遇到一次困难其实也是一次挑战。如果人的一生都是直线上升的,其实挺没意思的。”对于程忠华来说,困难不是“面目狰狞”的,而是新鲜有趣的。

田径队里的教练、队友也总在给程忠华积极的影响。作为教练,管伟老师为程忠华提供专业的技术指导。“在比赛准备阶段,教练不会刻意安排速度的测试,而是注重扎实的训练。”程忠华将平时的训练比作蓄水,到比赛时蓄满的水自然会倾泻而出。那时,她会直观地看到自己的进步。跨栏项目的动作包含栏间跑和过栏两部分,随着训练的进行,栏间跑要逐渐从五步过渡到三步。三步过栏一直是程忠华的目标,但从五步向三步的转变是个很大的挑战。队友总会开着玩笑鼓励她:“程老师,我觉

得你刚刚那个动作能三步上栏,你可以!”

一年的时间让程忠华更加专注。进入大二,程忠华陆续退出了许多社团组织。她说:“肯定有遗憾,但人的精力是有限的,要学会专注一件事,比如学习和训练。”在每周田径队的训练中,程忠华都会认真寻找自己的漏洞,不断突破,终于使她取得了今天的成就。队友周典平时的课程很多,常常泡在图书馆学习。周典的坚韧专注深深感染了程忠华,促使她在学业上更加专注。如今,在老师的引导下,程忠华阅读了大量书籍,尤其是在她喜爱的哲学领域。她在学习中不断加深对自己的了解,对生活的认识。

在训练中,程忠华更多的是着眼于突破具体的数值,比如在跳高中多突破0.1m,跨栏成绩多提高1秒。瞄准一个数值能给自己更大的进步空间,更足的追求动力。

2021届哲学专业本科生何延去年成功考研至北京体育大学,这让程忠华看见了自己在未来发展中的另一种可能。她开始考虑向体育专业发展:“我之前从来没有想过向这方面发展。现在发现除了喜欢的哲学外,又多了一条道路。”对于程忠华而言,成长和改变就是看到自己从前没有看到的事,主动了解,并且怀着欣喜的心情期待。

持平平常心,怀揣乐观;开拓边界,拥抱改变。程忠华正在用美好的青春绘出一条星光闪耀的轨迹。

党的十九届六中全会提出,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿。“两个确立”是深刻总结党的百年奋斗、深刻总结党的十八大以来的伟大实践得出的重大历史结论,是党的十八大以来最重要的政治成果,对新时代党和国家事业发展,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有深远影响。

核心凝聚力量,思想引领发展。提出“两个确立”,非常重要的目的是推动全党统一思想、统一意志、统一行动,把方方面面的智慧汇合成实现中华民族伟大复兴的滚滚洪流,使中国特色社会主义事业驶向更加光明的未来。

宣传思想工作是我们党的一项极端重要的工作,是坚持党的政治路线、加强党的政治建设、深化党的思想政治领导、巩固党的群众基础和执政根基的重要方式,是为实现党的主张和奋斗目标动员组织党员、干部和群众所进行的理论武装、舆论引导、思想教育、文化建设、文明培育等工作和活动。我们党在刚刚成立两年后的1923年10月,就颁布了《教育宣传委员会组织法》这一带有党内法规性质的规范性文件,明确规定教育宣传委员会直隶于中共中央并对之负责,其职责在于“研究并实行团体以内之政治上的主义上的教育工作以及团体以外之宣传鼓动”。可见,宣传思想工作最重要的目的是引领思想、凝聚人心,引导广大人民群众奋进新征程、建功新时代。深刻认识“两个确立”的重大意义,践行“两个确立”和做好宣传思想工作,是高度一致的。只有不折不扣把“两个确立”贯穿宣传思想工作实践各环节、各方面,宣传思想工作才能做好、靠得住。

因此,在今年的全国宣传部长会议上,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁鲜明指出,做好宣传思想工作,要突出“两个确立”的决定性意义,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,引导广大干部群众自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实

践者。对于学校宣传思想工作而言,贯穿“两个确立”要重点做好三个方面工作。

**第一,高举思想之旗。**毛泽东同志曾说,思想这个阵地,你不占领就会被别人占领。我们要解决好“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这个根本问题,完成好立德树人根本任务,就必须用党的科学理论、最新理论去抢占思想阵地,坚持不懈学习马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,深入系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,全面持续学习习近平总书记关于教育的重要论述、来陕考察重要讲话重要指示精神,对我校中亚考古宣传的鼓励问候精神,认真做好迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大各项工作,牢固树立“真学、真懂、真信、真用”的自觉意识,持续丰富干部阅读、集体品读、研讨细读、重点讲读、专家解读“五个读”一体推进学习模式,掌握运用贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

**第二,夯实安全之基。**当前,国际国内形势深刻变化,不同思想文化交流交融交锋更加频繁,社会思潮多元多样多变。各种思想观念多样杂陈,各种角色竞相发声,一些非马克思主义、反马克思主义观点时有出现,同我们争夺群众、争夺青年、争夺人心;一些敌对势力内外勾连,炒作高校涉教师、涉学生个案舆情,企图在高校滋生事端。特别是新冠肺炎疫情以来,国内社会思潮呈现出诸多新情况、新变化。面对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、互相激荡的局面,我们必须全力维护校园意识形态安全,牢固树立“意识形态工作是党的一项极端重要的工作”的认识前提,坚持正本清源、守正创新、建管并举,严格落实意识形态工作责任制,不断增强意识形态领域主导权和话语权。

## 以平常心拥抱改变

□李美琳 宗之琳 张鸣玉